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VERBALE N° 23/2023

SEDUTA DEL 23 maggio 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2023 (duemilaventitré)  il  giorno 23  (ventitre)  del  mese di  maggio,  la  Commissione Controllo  è
convocata  in sede referente (ex art.  23 del Regolamento del Consiglio Comunale) e in presenza in Sala
Firenze Capitale in Palazzo Vecchio, alle ore 12.00 con il seguente ordine dei lavori:

- Comunicazioni del Presidente;
- Audizione  del  Commissario  della  Fondazione  Teatro  del  Maggio  Musicale  Fiorentino,  Onofrio
Giustino Angelo Cutaia;
- Varie ed eventuali. 

 
Per la segreteria della Commissione Controllo è presente Stefano Mugnai.

Il  Segretario  della  Commissione  Consiliare  Controllo  procede  alla  raccolta  delle  firme  di  presenza  e
all’appello nominale dei componenti della Commissione. Risultano presenti i/le Consiglieri/e della Commis-
sione consiliare Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE JACOPO CELLAI

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE UBALDO BOCCI

COMPONENTE ENRICO CONTI

COMPONENTE EMANUELE COCOLLINI

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

Il Presidente apre la seduta alle ore 12.12, essendo presente il numero legale.

Sono presenti il  Commissario della Fondazione Teatro del Maggio Musicale Fiorentino, Onofrio Giustino
Angelo Cutaia e il Direttore Amministrativo Enrica Maria Peruzzi. Sono altresì presenti il Presidente del
Consiglio Comunale Luca Milani e le Consigliere Mimma Dardano e Barbara Felleca.

Il Presidente Cellai saluta i Commissari ed il  Commissario della Fondazione Teatro del Maggio Musicale
Fiorentino, Onofrio Giustino Angelo Cutaia, cui chiede di fare un quadro generale sulla situazione della
Fondazione Teatro del Maggio Musicale Fiorentino, affermando che questo incontro è stato preceduto da
quello fra i  vertici  del  Maggio ed i  sindacati  e chiede al Commissario la fotografia della situazione del
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Maggio. Il Presidente afferma inoltre che la situazione che emerge dagli articoli di stampa di questi giorni è
preoccupante.

Alle ore 12.14 si unisce alla seduta il Consigliere Nicola Armentano.

Alle ore 12.22 si unisce alla seduta la Consigliera Letizia Perini.

Alle ore 12.24 si unisce alla seduta il Consigliere Massimo Fratini.

Il Commissario Cutaia ringrazia per l’invito ed afferma che appena arrivato poteva, per la situazione che ha
trovato, fermare il Maggio, ma ciò sarebbe stato un danno culturale ed economico. In 48 ore si è presa la
decisione  di  continuare,  ma  non  si  poteva  continuare  senza  cambiamenti,  poiché  le  scelte  fatte  dal
Sovrintendente non erano sostenibili dal bilancio del Maggio. E’ stato necessario rivedere il cartellone, è
stata chiusa la biglietteria perché i prezzi erano troppo alti. Adesso gli spettacoli sono sold out. Si è lavorato
per riorganizzare il rapporto con gli operatori culturali. La situazione di natura economico finanziaria è di
difficoltà,  c’è  una  perdita  di  circa  6  milioni  di  Euro  nel  2022,  nel  2023  l’emorragia  si  è  fermata.  I
Sovrintendenti sono amministratori unici, c’è quindi una responsabilità propria. Il Commissario ha informato
dettagliatamente il Ministro della Cultura: l’enorme problema che ha il Maggio è quello della cassa, ha un
problema ad essere solvente. Entro luglio del 2023 la Fondazione deve avere titoli certi nuovi, straordinari,
per 8 milioni di Euro per poter affrontare la situazione del 2023.  Afferma che i sindacati del Maggio sono
stati  molto  responsabili,  così  come  ha  registrato  un  grande  interesse  della  città  per  salvare  il  Maggio.
Conclude affermando che ritiene possibile trovare una strada per affrontare e risolvere la situazione e quindi
avere la certezza di trovare le risorse finanziarie necessarie entro luglio.

Il Presidente Cellai chiede che risparmi sono stati fatti

Il Direttore Peruzzi spiega come si sono realizzati i tagli.

Il Presidente Cellai chiede informazioni sui contributi privati.

Il Direttore Peruzzi risponde che complessivamente sono di 4,4 milioni di Euro, rispetto ad un dato storico di
2,7 milioni di Euro. Il problema del Maggio sono state le produzioni che costano delle cifre ed incassano
molto meno.

Il Consigliere Bocci afferma che il Sovrintendente è venuto più volte in Commissione a dire che il futuro del
Maggio sarebbe stato sempre roseo.  Chiede al  Commissario se ha chiaro chi  deve fare e cosa.  Perché,
afferma, se tutta la responsabilità è solo del Sovrintendente allora tutte le altre figure sono figure pittoresche
e del tutto inutili. Chiede cosa ha fatto chi doveva controllare. Al Maggio si sono avuti tre Commissari in
diciotto anni, allora viene il dubbio che chi sceglie i Sovrintendenti non sappia farlo. Conclude che crede a
quanto  detto  dal  Commissario,  ma  afferma  che  sul  Maggio  non  vuol  più  credere  alle  favole  sin  qui
raccontate.

Alle ore 13.10 lascia la seduta il Consigliere Angelo D’Ambrisi.
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Il Consigliere Cocollini afferma che i revisori dei conti avevano sempre rassicurato sulla tenuta del bilancio
del Maggio, avanza delle critiche sui bilanci del Maggio e afferma che non si può solo dire che si approverà
un bilancio in perdita quando non si spiega il perché e non si individuano le responsabilità. Ed afferma che
sui bilanci non c’è scritto niente di quanto ha spiegato il  Direttore Peruzzi e chiede di rinnovare questa
Commissione quando avremo dati chiari di bilancio. 

Il Consigliere Palagi ringrazia il Direttore Peruzzi e afferma che più volte si è chiesto informazioni sulla
situazione del Maggio, ma dal Partito Democratico venivano solo rassicurazioni e se non fosse stato per gli
scandali sulle carte di credito probabilmente non sarebbe accaduto niente. Se è vero che il Sovrintendente è
nominato dal Sindaco allora era il Sindaco che poteva e doveva intervenire per chiedere al Sovrintendente di
cambiare gestione. Chiede anche se le sponsorizzazioni più volte declamate dal Sovrintendente siano andate
via con lui oppure no. Chiede infine se si utilizzerà la CIGS e ricorda che il Presidente della Regione ha
affermato che per il Maggio si è speso più di quanto si era preventivato.

Il Commissario Cutaia rassicura sul fatto che si stanno valutando le responsabilità.

Il Consigliere Conti afferma che il futuro del Maggio è preoccupante a causa dei costi di produzione, chiede
quindi come si può pensare di fare produzioni adeguate sostenibili dai bilanci e chiede perché non prevedere
un’Authority nazionale per il settore.

Il Consigliere Masi ricorda che nelle precedenti sedute della Commissione Controllo fatte sul Maggio questi
numeri non erano mai emersi. Afferma che si è arrivati ad una situazione grave ed afferma che gli sembra
impossibile che nessuno, a parte il Sovrintendente, si sia mai confrontato con il Sindaco su quanto stava
accadendo.

Il Consigliere Armentano chiede informazioni sul fatto che le dimissioni di un precedente Sovrintendente
fossero dipese da limiti di età e ricorda che il collegio dei revisori dei conti aveva attestato che non vi fossero
elementi per non votare il bilancio. Ricorda che il Consiglio di indirizzo aveva chiesto dei tagli e nel marzo
scorso ha chiesto i dati contabili.

La Consigliera Felleca afferma che ci deve essere una sostenibilità di fondo, dà il benvenuto al Commissario
Cutaia e chiede cosa accadrà se non si trovano gli 8 milioni di Euro necessari.

La Consigliera Calì afferma che il Capogruppo Armentano ha fatto una cronologia puntuale dell’attività del
Consiglio d’Indirizzo e del Collegio dei Revisori.

Il Presidente Cellai afferma che i biglietti non riescono a coprire i costi delle rappresentazioni, ma non tutte
le Fondazioni teatrali in Italia sono in rosso. Chiede inoltre se il valore delle bigliettazione non sia un valore
gonfiato messo a bilancio.

Il Commissario Cutaia risponde ai Consiglieri affermando che la situazione dei bilanci sarebbe emersa a
prescindere degli articoli di stampa, ricorda che anche la magistratura sta indagando. Afferma inoltre che
sono i costi di produzione che incidono con la loro variabilità sui bilanci.
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Il Presidente Cellai ringrazia e dichiara chiusa la seduta  alle ore 14.10. 

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE JACOPO CELLAI

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE NICOLA ARMENTANO

COMPONENTE UBALDO BOCCI

COMPONENTE ENRICO CONTI

COMPONENTE EMANUELE COCOLLINI

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE LETIZIA PERINI 

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 30.05.2023.

               Il Segretario                                                                                       Il Presidente

           Stefano Mugnai                                                                                     Jacopo Cellai
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